

Precios de suscripción
En Cáceres..... UNA peseta al mes
Fuera de la capital..... 50 céntimos al mes

Tarifa de suscripción
Primera plaza..... 025 pesetas, linea.
Segunda id..... 010
Tercera id..... 005
Cuarta id..... 005
Cinceladas entre las Noticias..... 005
Especiales (3.ª plana) cinco líneas, 010
Por telegramas, precio doble.



EL NOTICERO

DIARIO DE CÁCERES



Sábado 22 Diciembre de 1917

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN
Y IMPRESA

ALFONSO XIII, N.º 1.—TELÉFONO, 11-10

Páginas adelantadas

No se publica los días festivos

Franquicia correspondiente

INTERESES REGIONALES

PRO PECUARIA

IV

Toda mejora ha de estar apoyada en la abundancia de medios de sostenimiento, fácil, barata y abundante alimentación y en la aplicación racional y con una definidad y bien orientada aplicación de los métodos de reproducción.

Por el momento, solamente nos será factible practicar la selección, que, además de ser de más fácil aplicación, tiene como condición preferente la de ser económica, ya que todo se reduce a escoger, a seleccionar los sementales, dentro del mismo ganado que se tiene en explotación.

En algunos casos, prestaría también y aun mejores servicios, el cruzamiento, pero en las actuales circunstancias, dada la carestía del ganado, los despilfarros que tendría que hacer el ganadero para la adquisición de sementales, serían de demasiado exorbitantes, y como por otra parte, su aplicación ha de ir precedida de un conocimiento estudiado y pleno conocimiento de estas cuestiones, aquí solamente nos ocuparemos del modo de aplicar la selección.

Para la obtención de animales de carnicería, han de reunir los sementales dedicados a emprender la mejora en el sentido indicado, las siguientes condiciones:

Dorsal recto, esqueleto fino, lo que se aprecia por el poco volumen relativo de la cabeza y la mayor e menor figura de las extremidades, piel fina y grasa poco derrubada. En toda explotación siempre existen animales que presentan algunas de estas cualidades, de donde se deduce que la cuestión se queda reducida a seleccionar entre los animales en explotación, aquellos que se aproximen más al ideal que se persiga y dedicarlos a la reproducción, continuando la selección en los productos, llegará un día que al cabo de unas cuantas generaciones, obtendremos animales perfectos de carnicería, que reunirán todas las condiciones inherentes a su más lucrativa y económica explotación en el indicado sentido.

Otro tanto puede hacerse para mejorar la cantidad y la calidad de la lana, seleccionando de entre los animales aquellos que presenten la lana más fina y dedicarlos a la reproducción.

El punto capital de este método estriba en poder adquirir buenos sementales; ahora bien, si al mismo tiempo podemos acoplar con estos hembras que reúnan también algunas de las mencionadas cualidades, es decir, practicar lo que en Zootecnia se llama apareamiento, abriremos la resolución de este problema y llegaremos más pronto a la consecución de tan bello ideal.

En nuestra provincia, centamos ganado lanar y vacuno en cantidad y calidad apropiada al objeto indicado, y, en el último, recurriendo al cruzamiento, se podría llegar sin grandes esfuerzos a crear una variedad de aptitudes mixtas, carne y trabajo, que reportaría grandes servicios a la Agricultura y muy buenos rendimientos a los ganaderos.

En el ganado de cerda, la cuestión es aún más sencilla de resolver que en las especies precedentes, puesto que todo queda reducido a la práctica de una atenta y continua selección, y a lo sumo, en casos de necesidad, recurriendo al refrescamiento de la sangre.

En el ganado equino (caballar y asnal) dada la diversidad de tipos y caracteres que se aprecian en el ganado caballar de nuestra provincia, hay que empezar por hacer un detenido estudio de la cuestión en el sentido de dirigir, de orientar la

mejora hacia la creación—esta es la frase más apropiada—de un caballo de aptitud para silla, pues el medio y aún la población caballar no permite otra cosa, y todo cuanto se haga en otro sentido, será ir al fracaso.

Por lo tanto, los sementales destinados a beneficiar las hembras de esta especie, deben ser de raza árabe ó de las variedades anglo-árabe, hispano-árabe ó hispano-anglo-árabe. Esto es, a grandes rasgos, algo, aunque poco, de lo mucho que se puede y debe hacer para aumentar y mejorar nuestra riqueza pecuaria.

Ahora bien, no queremos terminar sin decir algo de lo que conviene hacer a la conservación y tomento de esta fuente de riqueza. La ganadería se encuentra en general—salvo raras y honrosísimas excepciones—bastante abandonada por parte de los ganaderos, que continúan explotándola con los medios y prácticas que por tradición heredaron de sus mayores, atormentados al rutinismo, costando un trabajo inmenso convencerles de los beneficios que las prácticas higiénicas y sanitarias habrían de repartirles de llevarlas a cabo con la solicitud y oportunidad que la máquina animal las necesita.

Los animales padecen una porción de enfermedades, como la tuberculosis, el muermo, la viruela ovina, la peste, pulmonía contagiosa, mal rojo del ganado de cerdo, carbunclo, etc., etc., que son fácilmente evitables, unas con la aplicación de las vacunaciones, y de las oportunas medidas sanitarias otras; sin embargo, aún se resisten los ganaderos a hacer las denuncias de las enfermedades infecto-contagiosas que aparecen en sus ganados, y lo que es aún más lamentable todavía, a practicar las vacunaciones oportunas cuando el veterinario se lo aconseja como medida salvadora, y es conveniente que sepa los ganaderos, para que así lo tengan en cuenta, que nadie hay más interesado que el veterinario en defender y conservar la ganadería.

Por otra parte, es necesario robar a los animales de condiciones higiénicas, facilitándoles albergues donde puedan guarecerse en las noches crudas del invierno, construyendo cobertizos «ad hoc» con exposición conveniente al clima, y en condiciones apropiadas a cada especie, para garantizar la salud de los mismos y conservar en toda su integridad la máquina animal, contrarrestando de este modo las inclemencias del tiempo.

Unase a todo esto, la creación de sindicatos que serían los encargados de la adquisición y reparto de semillas y otros productos necesarios para la conservación y mejora del ganado, estableciendo además la venta de los mismos, al peso en básculas, y llegará un día no lejano en que el agricultor y ganadero vean compensados sus sacrificios y aumentados sus rendimientos.

Al fomento de la riqueza pecuaria le son indispensables la celebración de concursos de ganados, don de podían estudiar y orientar la ganadería en el sentido más conveniente a cada especie, estableciendo primas de conservación y creando libros genealógicos, que nos darían a conocer la antigüedad y pureza de sangre de cada individuo y la potencia hereditaria de los sementales, facilitando de esta manera la aplicación de los métodos de reproducción que hemos señalado.

Como complemento indispensable a nuestro programa de regeneración, es la más pronta creación

de una Granja Agrícola en la provincia, con una estación pecuaria aneja, en las que se harían las prácticas y ensayos apropiados, y hasta podrían establecerse cursos breves prácticos de agricultura y ganadería.

Esta sería, a no dudarlo, una obra salvadora para la provincia; por lo tanto, no hemos dudado en exponerla tal y como nosotros la sentimos. Ahora, los agricultores y ganaderos, mayores interesados, deben trabajar a la idea que les brindamos cristalizada y se traduzca en hechos inmediatos.

Antonio Moraleda.
Inspector provincial de Higiene
y Sanidad pecuarias

En Torrecillas de la Tiesa

Una burra rabiosa, muere a dos niños

En el pueblo de Torrecillas de la Tiesa han sido víctimas los niños Francisco y Manuel Jiménez Campo de un accidente desagradable que ha podido ocasionarles fuzes de consecuencias.

El mayor de estos niños, de ocho años se dispuso a cuidar una burra que tenían en una dependencia de su casa, viéndose sorprendido por este animal que le acometió furiosamente, dispuesto a morderle hasta que lo consiguió, a pesar de que el niño se defendió, infiriéndole una herida de importancia en una mano. En esta situación y ante los gritos del niño entró su hermanito más pequeño, de seis años, movido por la curiosidad, el que fue igualmente acometido y mordido en un muslo como su pobre hermano.

El extraordinario animal, después de acometer y morder a otros animales que pudo alcanzar, murió a las cuatro horas con signos evidentes de rabia.

Los niños han sido trasladados a Trujillo, donde están sometidos al tratamiento antirrábico por el joven médico don Juan J. Arroyo, que cuenta con tan valiosos elementos en el nuevo Gabinete que recientemente tiene establecido.

SUSCRIPCIÓN REGIONAL

Iniciada para erigir un busto que perpetue la memoria del ilustre extremeno excelentísimo señor don Juan Muñoz Chaves

PESETAS

Suma anterior.... 31.317 00

Robledillo de Trujillo

D. Juan Pérez y Pérez	3
José Alias Gómez	3
Atanasio Gutiérrez Ca-bezas	2
José Sánchez Fernández	2
Felipe Martín Solís	2
Alonso Mena Martín	2
Domingo Alias Gómez	2
Gervasio Solís Bernabé	2
Francisco Martín Pérez	2
Fernando Ojea Avila	1
Juan Donaire Pozo	0 50
Vicente Broncano Ma-teos	5

Suma y sigue.... 31.343 50

■ Liberal, «El Imparcial» y «Ma-rca de Madrid», se venden en la imprenta de EL NOTICERO.

UNA ASAMBLEA

Se nos entrega para su publicación, el comunicado siguiente:

"AMIGOS DE LA REGION"

El 30 del actual se celebrarán en Cáceres la Asamblea preliminar de los adheridos al conglomerado que lleva el mismo título que encabeza estas líneas.

En tanto esa reunión se celebra, conviene advertir que no se trata de crear un grupo político más, sino deazar voluntades en beneficio de Extremadura. Así, pues,

en este conglomerado cabe todos los hombres de buena voluntad, sean cuales fueren sus tendencias políticas, con tal de que con ellas ó sin ellas, pero sobre ellas, se dispongan a laborar al bien común. El programa definitivo surgirá del examen libérmino y del acuerdo consciente, no de un sector determinado ni de unas más o menos determinadas personas. Dicho esto, huélga decir que los iniciadores del conglomerado no obran de acuerdo con la pieza de dentro ni de fuera de la región que en dicho conglomerado pueda asumir jefatura ó dejar sentir su personal influencia.

Los iniciadores, que hasta ahora no tienen órgano en la Prensa, esperan contar con el concurso de toda la Prensa regional, hasta tanto que el conglomerado se convierta en organismo de eficacia evidente.

Los iniciadores, personas modestísimas que ni siquiera pasaron por la Universidad y que no pueden ni saben ser otra cosa que soldados de la última fila, van sin prejuicios y deliberadamente a ponerse a las órdenes del Directorio que nombre la mayoría abrumadora de los que asisten a la Asamblea, en la cual estarán representadas las más opuestas tendencias. Además, antes y después podrán, como es lógico, ingresar en el conglomerado todas las personas que lo deseen, ocupando cada uno el lugar que demanden sus méritos a juicio de la colectividad.

Y finalmente, los iniciadores declaran que ven con el mayor respeto todas las opiniones, aún las más desfavorables a sus propósitos, aunque abrigando la esperanza de que el conglomerado «Amigos de la Región» se ha de imponer a todos los personalismos y banderas regionales, como la verdad y el amor saben imponerse.

DESDE CORIA

Solución de la huelga

Afortunadamente los temores que llegaron a inspirar el plantear de una huelga de obreros del campo, han desaparecido por completo, debido a la actividad plausible de los trabajadores, que acceden a los ofrecimientos de los patronos, consistentes en establecer el jornal de una peseta cincuenta céntimos para los hombres y el de setenta y cinco céntimos para las mujeres y muchachos menores de quince años.

En previsión de que el conflicto pudiera originar perturbaciones de orden público, las autoridades habían tomado toda clase de medidas.

El Corresponsal.

20-12-917.



DE LA GUERRA.—Entierro de un soldado francés muerto heroicamente

Desde Torrejoncillo

Una conferencia agrícola

Hace unos días presentóse en esta localidad un joven, al parecer extranjero: al hacerme su presentación y notar su marcado acento alemán, tomó más color mi sospecha, creí que se trataba de uno de tantos viajantes o representantes de casas de productos químicos (abonos) ó maquinaria agrícola, que vienen haciendo propaganda,

Previa presentación hecha por este modesto y eventual revistero, escogió como tema uno de los más esencialmente vitales en la agricultura. Diferentes clases de abonos que deben emplearse, conservación de éstos y su aplicación a la más apropiada clase de terreno y cultivo.

Sentando como base el principal objeto de la agricultura, la de obtener de la tierra la mayor abundancia y mejor calidad de productos con la mayor economía posible y subrayó esta última parte porque tan mal entendida está por muchos agricultores, que por atenerse más hasta sufrir las consecuencias de hallarse casi en absoluto privados del principal objeto de la agricultura y para ello era menester entender bien la tal economía; decía además que la producción de una región agrícola se puede hacer de ella un cálculo muy aproximado por la cantidad de abones que consume, y así es, es efecto, a falta de nutrición, raquitismo en los seres que han de morir, necesariamente, cuando no se les da lo preciso para que vivan y se desarrolle.

Con fácil palabra y más buscando el hacerse entender por la cercanía que la galana en la dirección, le fue más fácil y que con mucha complacencia le escucharon más de una hora que duró la conferencia.

Otro punto que trató con mucha acierto, fué la creación de sindicatos agrícolas, único medio que hoy tiene el agricultor para evitar el fraude, tanto de los abones químicos que emplea, así como contra la usura y la pésima legislación que coloca el único medio de que el labrador dispone para su defensa económica, la pone en manos de todas las industrias que en sus productos tienen origen, esto es, que a quien capta el derecho, pueda regular el trigo—su precio—y establecer con más pródigo el resultado de sus estudios y experiencias, previa reconocimiento del lugar donde se halla, para que los agricultores puedan más beneficiosamente aprovechar sus conocimientos, administrados estos en forma de conferencias, buscando siempre el beneficio en general de la agricultura española como consecuencia, con el desinterés de que todo lo hace por amor a tan altos ideales.

Previo el anterior preámbulo, pasó a exponer algo de lo mucho que dijo en su conferencia el pasado domingo.

Dando un paseo por las afueras el día anterior y acompañado por varios labradores de esta localidad que le informaban de los procedimientos de cultivo más generalmente usados, así como clase y cantidad de abones empleados (los meos éstos), hizo varias calificadas en los diferentes terrenos de cultivo que visitó para un más detenido análisis. Al siguiente día, dió una conferencia en el salón de sesiones de este Ayuntamiento, justamente dedicado para tan noble fin, por lo que merece un aplauso nuestro alcalde, don José Moreno Sánchez, que tiene también sus pretensiones de agricultor, por este presidió y ante una numerosa concurrencia, la mayoría labradores.

Al terminar su conferencia el señor Adalberto, fué muy ovacionado y felicitado por sus muy provechosos consejos.

Además, se ofreció para resolver gratuitamente todas cuantas dudas tuviese, bien sobre el tema que había desarrollado tan acertadamente, como sobre cualquier punto de agricultura ó viticultura.

Y aconsejándoles al final, como despedida, no dejaran de ensayar cuanto les había dicho, verán a la vuelta de algún tiempo convertidos en un caudal de riquezas los que fueron campos sin producción y ruina.

Aurelio Santos.
20-XII-1917.

El cementerio de

Villanueva de la Sierra

Para el señor gobernador

Nuevamente se nos escribe desde Villanueva de la Sierra, dando cuenta del siniestro en que se tiene el cementerio de aquél que dice bien, si que las autoridades locales hagan caso de las reclamaciones que con tal motivo viene haciendo gran parte del vecindario.

—Por segunda vez vamos a formular la denuncia ante la primera autoridad civil de la provincia, en la seguridad de que al asunto le prestará la atención que se merece, obligando al alcalde de Villanueva de la Sierra a que en el cementerio de aquél pueblo se hagan las obras necesarias, con el fin de que los restos muranos no sean objeto de profanación.

Doctor Carrón
ecuatoriano

Consulta en Cáceres todos los meses, del 20 al 30
Canalejas, 18 y 20
HORAS DE CONSULTA: DE 10 A 1

Información telefónica

Madrid 22 de Diciembre de 1917.

Desde las 9 de la mañana.

El alumbrado en Madrid

A oscuras y con mucho frío

El problema del alumbrado sigue en pie en Madrid, produciendo no pocos trastornos a las industrias y al servicio público.

Anoche á las tres volvió á quedaros á oscuras totalmente la capital, produciendo la consiguiente contrariedad en el público.

La noche ha sido de las más frías que ha habido en los días que llevamos de invierno, cayendo una helada formidable.

Esperando el sorteo

La cola de "golfos".—La caridad del público.

Este año la cola de «golfos» á las puertas de la Casa de la Moneda, esperando coger buen sitio, para presenciar el sorteo, es tan grande como la de los demás años, comenzando con la anticipación de siempre.

Algunos transeúntes caritativos obsequiaron á los infelices que se han pasado la noche al raso, formando cola, cen café y comida.

Los correspondentes de los periódicos de provincias comenzaron desde esta madrugada los preparativos para transmitir á sus periódicos respectivos los números premiados en el sorteo, y como de costumbre, reina gran expectación por conocer el camino que pueda tomar el gordo.

En la Casa del Pueblo

Reunión de Directivas.—

Los vocales del Instituto de Reformas Sociales.

Anoche se reunieron en la Casa del Pueblo todas las Juntas Directivas de las sociedades que integran la colectividad obrera, eligiendo después de amplia discusión los vocales que han de formar parte del Instituto de Reformas Sociales.

También se tomó el acuerdo relativo á la constitución de los Tribunales industriales, que ha de tener lugar el 25 del Enero próximo.

La situación de Portugal

Hacia la contrarrevolución.—Agitación en Lisboa y Oporto.

Las últimas noticias que se han recibido de Lisboa son poco tranquilizadoras para la estabilidad de la paz en la vecina República.

Parece ser que los elementos partidarios del anterior Gobierno que presidió Alfonso Costa, se hallan realizando muy activos y eficaces trabajos para derribar al Gobierno actual.

Aseguran que referidos trabajos son muy extensos y se dice que á pesar de las pérdidas sufridas por el excesivo rigor empleado por el Gobierno Siderio Paes, éste ha sido contrapredidente, contribuyendo á que por dicha causa se haya adelantado más en favor de la reposición de don Bernardino Machado en la Presidencia de la República, como asimismo la vuelta al Poder del ministerio Costa.

Anoche se recibieron en Madrid noticias reservadas, que acusan una viva agitación en todo Portugal, sobre todo en Lisboa y Oporto.

Choque de trenes

Noticias recibidas á última hora dicen que en la estación de Branetos chocaron los trenes 1416 y 435, resultando levemente heridos seis viajeros.

Las pérdidas materiales son de alguna consideración.

Catástrofe ferroviaria

Un vagón que cae al río.

—Varios muertos y heridos.

El jefe de la estación de Villamarín comunica que en el kilómetro 50 de aquella vía, descarrió un vagón quita nieves y una máquina exploradora cayendo ambos al río Berlanga.

El vagón iba atestado de obreros y varios ingenieros que marchaban á auxiliar al tren correo de Madrid, que á causa de la nieve está detenido desde ayer.

Resultaron muertos el ingeniero señor Luarte y dos obreros. Graveísamente heridos el sobrino señor Calabrit y el maquinista y el fegonero.

Levemente heridos quedaron el ingeniero jefe de Sección, el jefe del Depósito de máquinas, el inspector provincial de explotación y varios obreros.

Al conocerse las primeras noticias del accidente salió, para el lugar del suceso un tren de socorro llevando material y personal sanitario.

La catástrofe ha producido grande impresión en todas partes.

Elección de alcalde

Telegrafo de Santander diciendo que definitivamente ha sido elegido alcalde don Eduardo Pereda, concejal liberal de aquel Ayuntamiento.

También comunican de Pamplona que ayer fué elegido alcalde don Julio Pascual, concejal demócrata.

Tren en marcha

Desde Santander dicen que tras grandes trabajos, se ha conseguido quedar expedita la vía férrea, saliendo el tren correo de Madrid.

Los efectos del temporal

Muertos de frío

En Viner, pueblo de la provincia de Valencia, perecieron helados á consecuencia de la nieve, los jóvenes Clemente Mater y Domingo Melo, que regresaban á su pueblo desde Calataud.

Trenes detenidos

Participan de Albacete que á consecuencia del temporal de nieves y aguas, no han llegado todavía los trenes mixtos.

El tren correo está detenido en la estación de Lagueta hace más de ocho horas.

Tampeco ha llegado el correo de Andalucía.

El vapor correo de Baleares que debió llegar ayer, no lo ha hecho, encontrándose detenido por causa del temporal.

S. Illera.

Seforita maestra superior, se ofrece para dar lecciones á domicilio. En la Administración de este periódico harán razón.

Carta de Londres

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La protección industrial.—Un proyecto de Board of Trade.

El presidente del «Board of Trade», sir Alberto Starley, ha presentado en la Cámara de los Comunes un proyecto muy importante encaminado á liberar para lo futuro á las naciones aliadas de la ingenería alemana en la explotación de metales y minerales indispensables á la industria inglesa.

«Es necesidad vital para este país —ha dicho sir A. Starley juzgar de la influencia teatónica los mercados de metales como el zinc, el plomo, el aluminio, el cobre, el estano y otros. Al romperse las hostilidades estos mercados estaban dominados por un grupo de compañías alemanas que se ocupaban primordialmente de la compra y venta de esos metales y minerales, y constituidos en intermediarios entre productores y consumidores.

La más importante era la «Metallgesellschaft», de Francfort. Esta poderosa empresa se había interesado fuertemente en las empresas de metales, no sólo del Imperio alemán y del austro húngaro, sino de los Estados Unidos, del Reino Unido y de otros territorios británicos. Desde Francfort regía el mercado mundial de metales. Un ejemplo: antes de la guerra los alemanes habían conseguido constituir una «clad convention» es decir, un «cartel» del plomo con miles al dominio del mercado del plomo en el universo entero».

El «bill» presentado por el presidente del «Board of Trade» prohíbe todas las operaciones de compra ó venta de ciertos minerales ó metales sin la autorización de dicho departamento. Esto tendrá además el derecho de inspeccionar la contabilidad de las casas que obtendrán esa autorización, así como todos los documentos que le parezca conveniente conocer.

Este régimen durará todo el tiempo de la guerra y cinco años más. Las autorizaciones serán válidas sólo por un año. En una célebre que acompaña al proyecto se indican las condiciones indispensables para poder lograr el permiso.

Y hay que decir que no hay unanimidad ni muchísimo menos al juzgar el bill de sir Alberto Starley. Numerosos diputados lo combaten con dureza, unos por fidelidad al principio, que hoy parece en ruinas, de la libertad de la industria y del tráfico, otros simplemente por temor á la ingenería del estado en las explotaciones industriales. La defensa del bill en la Cámara de los Comunes ha estado á cargo de Mr. Addison en ausencia de sir A. Starley. Mr. Addison ha sostenido con firmeza que se trata de una cuestión de seguridad nacional ante la cual no se debe vacilar. Es preciso desenvolver los recursos de primeras materias y ponerlos á disposición de la industria inglesa. Para demostrar las desagradables consecuencias del predominio alemán en el comercio de metales citó lo ocurrido con el zinc. Antes de la guerra Inglaterra consumía 200 000 toneladas por año, de las cuales sólo 60 000 eran de producción nacional. Alemania produce 28 300 y Bélgica, es decir, una sociedad belga que estaba bajo la dependencia de una gran compañía alemana produce unas 100 000 toneladas. Esta situación no daba lugar á no pocas nerjijas al comienzo de la guerra y lo que se busca con el proyecto sometido á la Cámara de los Comunes es que no puede volver á reproducirse.

Akers.

Diciembre de 1917.

Notas municipales

La sesión de ayer.

Presidió el alcalde señor Carballo y asistieron los concejales señores Rabio, Bazaga, Guillén, Muñoz Torres, Carrasco y Floriano.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y las cuentas de abras públicas de la semana y de aguas.

Se dió por enterada la Corporación del alta de un coche que presenta don Víctor García y el informe de la oficina de recaudación.

Se autoriza al concejal señor Rubio, encargado de la Banda de Música, para vender varios instrumentos viejos y con lo que se obtenga comprar otras nuevas.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

La sequía en Extremadura

Una petición de los agricultores y ganaderos de Badajoz

El gobernador civil de la provincia de Badajoz ha dirigido al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama, dando cuenta de la exposición que eleva al ministro de Hacienda la Cámara Agrícola de aquella capital, en vista de los grandes perjuicios sufridos por la sequía:

«Una respetable comisión de la Cámara Oficial Agrícola y Comunidad de Labradores me ha visitado, haciéndome entrega razonada instancia al excelentísimo ministro de Hacienda que le curso, solicitando auxilio Estado para remediar cruda crisis que por consecuencia pertinaz sequía amenaza importante riqueza ganadera y agrícola esta provincia. Solicitan ganaderos y granjeros piensos y farras para el ganado, condonación contribución recaudar años venideros y envíe semillas tremesinas de primavera para sustituir las semilleras perdidas falta de lluvias para nacer. Ecatezco V. E. el mayor interés por el Gobierno de Su Majestad á las demandas de los ganaderos y granjeros extremos.

Si se rehúsa continuará habiendo de cadáveres y mutilados... Pero se puede evitar que haya tantos cadáveres y tantos mutilados por la gangrena? Los exécticos se encogen de miedo, los sabios dicen: si! Parece que el suero antigangrenoso se ha descubierto ya, y dentro de algunos días en los hospitales, tendrán los heridos de la gangrena, una nueva probabilidad de salvarse, y los cirujanos más ocasiones de sanar músculos.

La cirugía va tornándose vez más conservadora.

Dr Ox

Los sueros y sus causas

Verdaderamente notables son los progresos realizados en la investigación de cuerpos extraños en el organismo; los indiscutibles adelantos de la Cirugía quedan comprobados por la escasa mortalidad de los heridos, que solo llega á 16 por 100, según las estadísticas, admirables resultados que se deben á la ciencia quirúrgica. Pero sería una ingratitud no hacer justicia á los bacteriólogos que también tienen un indiscutible derecho á nuestro reconocimiento. Su obra es, sin duda, menos artística; pero su labor constante, modesta, obscura, sin ruido, es de una necesidad enorme.

Tienen sus procedimientos un poco de elemistas, muchas veces nos lo figuramos dando pruebas alrededor del misterio de retortas y crisoles; su ciencia tiene en efecto, algo de fantástico y ó no es prodigioso el que de lo invisible, de la hermanado con la muerte ha ganado surgir nuevas propiedades orgánicas y nuevas resistencias hasta entonces insospechadas.

Estos resultados se consiguen por medio de los sueros, palabra que ya ha pasado al lenguaje corriente. Hay sueros preventivos y sueros curativos: los primeros constituyen la base más poderosa de la profilaxis para ciertas enfermedades. Este es el caso del suero antitetánico, inyectado en tiempo oportuno á los heridos que se presentan refractarios al terrible tétano; desgraciadamente, para asegurar la curación, todavía se precisa aplicarle en dosis enormes; pero esta enfermedad acortándose ya y se camina hacia una solución favorable.

No nos permitiremos nosotros abordar esta cuestión, pero si diremos, con los sabios higienistas, vale más prevenir que curar.

El suero más empleado en los hospitales es el antitetánico; los de más, aunque no por mucho tiempo,

tengan también un importante lugar en beneficio de los heridos;

y mejor papel hubiera podido hacer los sueros de todas clases, si la inesperada guerra no hubiera paralizado la laboriosidad investigadora de los bacteriólogos, que esperan una ocasión oportuna para vertebrarse convenientemente de materiales.

Debió á esto, no ha podido ensayar convenientemente en los hospitales de París y Tolosa el suero polivalente de Leclainche y Vallec, suero notabilísimo en su acción y que está preparado con streptococos, staphilococos y, probablemente, con otros microbios que invaden las heridas.

Este suero es —ha dicho uno de los inventores— el «geraldo» para las heridas que han tomado ó tienen tendencia á tomar un carácter malévolos, como heridas ulcerosas, purulentas ó amarrotadas, y cuantas presentan tendencia marcada á

extenderse, en vez de cicatrizar.

A las primeras pinceladas de este suero aplicado á las heridas de caza, se observa, á simple vista un cambio notable, y continuando un poco más el tratamiento, so breviamente una rápida cicatrización.

Con ser ésto mucho, lo más sorprendentes es que el nuevo polipiel, es también, por decirlo así, un suero contra el dolor, puesto que le suprime en forma duradera, mientras que la acción de los anestésicos locales es puramente momentánea.

Cuando la guerra termine, se multiplicará la intervención de tan excelente suero, cuya utilidad ha sobrepasado á la que de él esperan sus autores.

Los métodos de guerra germanos—torpedines de barcos neutrales, bombardos de ciudades no militares y deportaciones de poblaciones civiles—por ser los únicos posibles dada su carencia de recursos para hacer una guerra regular y su mentalidad para encontrar buenas esos procedimientos; suficientemente abultados entusiasman á las masas indóctas de la parte inversa de un país que goza con la agonía de los caballos en los circos taurinos y que proclama fiesta nacional á esta borracona de sangre y de matanza cobarde que se llaman corridas de toros...

Están bien explotados estos sentimientos por los agentes germanofílicos cuando presentan como maravillas éxitos militares el aplastamiento de Bélgica, el aniquilamiento de Serbia, la invasión de una parte de Francia, los asesinatos desde aeronaves de mujeres y niños y la destrucción, con sus tripulaciones y pasajeros, de barcos de combate y neutrales.

Esta explotación brutal está hecha con la buena fe del pueblo que acuñó una medalla en conmemoración de la «victoria naval», del torpedeo del «Lusitania», y recibida con el entusiasmo de los que aplauden hechos como la destrucción de nuestros propios barcos...

Inglaterra, entretanto, sin cuidarse de la galera, elimina á Alemania de todos los mares del mundo y va reduciendo sus horizontes, en los que se divisa ya la Santa Elena—tumba de las tiranías peligrosas...

XX.

I. Giraud

REVISTA
Plaza Mayor, 3
Teléfono 11-11-11-11

El homenaje á Rivas Mateos

Por haber terminado muy tarde anoche el hermoso acto que en honor del Director general de Primera Enseñanza, señor Rivas Mateos, se celebró en el Teatro de Plasencia, aplazamos para el lunes la información del mismo, pues la premura del tiempo nos impide hacerlo con la extensión debida.

Cine de San Juan

En el tren correo de Madrid ha llegado esta mañana la notable canzonista italo española «Ida Derby», cuyo debut para hoy viene anunciando la Empresa hace ya días.

Según referencias de quienes en otros teatros la vieron, Ida Derby es una excelente artista.

Esta noche es su debut á la hora de las seis y á las nueve y media y previamente se proyectarán el 7º y 8º episodios de la película «Liberada».

No habrá película cómica.

Los precios son: Plateas, 5 pesetas; preferencia, 1 id., y general, 0,30 id.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

CONTRA EL ALCOHOLISMO

La Cámara de representantes de los Estados Unidos, ha aprobado por 282 votos contra 128 una resolución proponiendo se prohíba la venta de bebidas alcohólicas.

De la Audiencia</

Estado para conocer con exactitud lo que corresponde en cada premio á la cantidad jugada

JUGANDO	Pesetas que corresponde cobrar en caso de obtener el premio													
	1. ^o	2. ^o	3. ^o	4. ^o	5. ^o	6. ^o	7. ^o	8. ^o	9. ^o	10. ^o	11. ^o	12. ^o	13. ^o	14. ^o
5 cts...	300	150	100	50	25	1250	5	4	375	3	2'50	2	125	0'25
10 " "	600	300	200	100	50	25	10	8	7	6	5	4	250	0'50
25 " "	1.500	750	500	250	125	6250	25	20	1750	15	12'50	10	625	1'25
50 " "	3.000	1.500	1.000	500	250	125	50	40	35	30	25	20	12'50	2'50
1 pts...	6.000	3.000	2.000	1.000	500	250	100	80	70	60	50	40	25	5
250 " "	15.000	7.500	5.000	2.500	1.250	625	250	200	175	150	125	100	62'50	12'50
5 " "	30.000	15.000	10.000	5.000	2.500	1.250	500	400	350	300	250	200	125	25

NOTA.—A todos los números comprendidos en las centenas de los seis premios mayores les corresponden 5.000 pesetas. Todos los números cuya terminación sea igual á la del que obtenga el premio mayor, serán reintegrados.

LA LOTERÍA NACIONAL

EL SORTEO DE HOY

POR TELÉFONO.—URGENTE

PREMIO GORDO 2.091

Seis millones de pesetas

que se lo lleva Santander.

Aproximaciones con 30.000 pesetas

2.090.

2.092.

Premio 2.^o

Tres millones de pesetas

Núm. 35.715 en Salamanca.

Aproximaciones con 25.000 p

35.714.

35.716.

Premio 3.^o

Dos millones de pesetas

Núm. 3.567 en Bilbao.

Aproximaciones con 20.000 pesetas

3.566.

3.568.

Premio 4.^o

Un millón de pesetas

Núm. 41.672 en Madrid.

Aproximaciones con 16.000 pesetas

41.671.

41.673.

Premio 5.^o

500.000 pesetas

Núm. 2.668 en Madrid.

Aproximaciones con 14.000 pesetas

2.667.

2.669.

Premio 6.^o

250.000 pesetas

Núm. 42.667 en Valencia.

Aproximaciones con 12.000 pesetas

42.666.

42.668.

Premios 7.^{os}

100.000 pesetas

12.620 en Valencia.

1.086 en Madrid.

34.650 en Barcelona.

Premios 8.^{os}

90.000 pesetas

19.066 en Madrid.

10.107 en Barcelona.

38.523 en Valencia.

Premios 9.^{os}

80.000 pesetas

19.666 en Madrid.

47.130 en Barcelona.

49.046 en Málaga.

Premios 10.^{os}

70.000 pesetas

46.071 en Granada.

26.350 en Pravia.

10.609 en Baeza.

Premios 11.^{os}

60.000 pesetas

34.320 en Madrid.

43.450 en Madrid.

4.441 en Madrid.

Premios 12.^{os}

50.000 pesetas

20.815 en Valencia.

9.111 en Barcelona.

42.902 en Alicante.

Premios 13.^{os}

40.000 pesetas

17.519 en Barcelona.

46.072 en Granada.

3.229 en Madrid.

combatientes que formarán esa tropa voluntaria será crecidísimo: se elevará a muchos centenares de miles, pues muchos centenares de miles son los checoslovacos que están prijioneros en Italia y en Rusia y que residen en los Estados Unidos y de unas y otras partes comienzan ya a llegar. Es, por consiguiente, ese nuevo ejército un factor trascendental para la lucha.

Con todo esto el optimismo existe, las dudas de quienes al saber la súbita ofensiva austro-alemana sobre Italia y al conocer las consecuencias de la revolución rusa, vacilan un momento, empiezan a disiparse y en los espíritus que anhelan la paz alborotan las esperanzas de que pronto flotará sobre Europa la bandera blanca.

¿Qué la actual anarquía de Rusia entraña importancia? Estamos conformes. Pero el armisticio que durante tres años ha venido persiguiendo Alemania, no le servirá de nada, puesto que si le permite restar de aquél frente buena parte de las quebrantadas divisiones que positivamente necesita para acuñarlas sobre el sector occidental también es indudable que la llegada de los norteamericanos y la presencia de los checoslovacos aparte de los formidables preparativos que Francia e Inglaterra están realizando han de convencer duramente al mando alemán de lo temible de sus propósitos.

Alemania ha venido asegurando jactanciosamente que el esfuerzo de los Estados Unidos no podrá ser ofensivo en Europa, antes, por lo menos, de dos años. Esto es si de su error. Los yanquis están ya a las puertas de Europa y sabrán demostrar a Alemania que de la efectividad de su cooperación depende el fin de la guerra.

SALVADOR MUÑOZ.

DE SOCIEDAD

Regreso de Madrid nuestro querido Director, don Manuel Castilla.

Se encuentra gravemente enfermo nuestro querido amigo el reputado médico de Plasencia, don Pío Iglesias.

Desearos vivamente su restablecimiento.

Se encuentra en Cáceres nuestro querido amigo de Alcántara, don Pedro Villarreal y su distinguida señora.

NOTICIAS

Según impresiones que consideramos muy lógicas, Alemania, dispuesta a quemar el último cartucho, prepara una gran ofensiva sobre el frente occidental, antes de que los contingentes americanos se hallen en Europa y decidan con su intervención la guerra. Pero por may pronto que quiera acercar Alemania con una ofensiva, creemos que llegará tarde. No solamente se encuentran ya en Francia los primeros núcleos militares yanquis—núcleos que interrumpidamente seguirán llegando—sino que empiezan a reunirse en la vecina República otros elementos con los que quizá no contaba el imperio germano al proyectar su insensata acción. Nos referimos al nuevo ejército nacional checo-slovaco, cuya creación acaba de sancionar Mr. Poincaré y que luchará al lado de las aliadas.

Arbes refuerzos, apostados a la Entente, ponen la causa tentona en situación difícilísima. El pueblo potencialmente más fuerte del mundo—los Estados Unidos—viene a Europa con toda la plenitud vigorosa de sus hombres y teda la gigantesca máquina de su material de guerra, dispuesto a secundar la acción de quienes combaten para liberar al mundo de las abiertas garras del prusianismo. Sus soldados se cuentan por millones. Sus aeronaves, sus buques, sus cañones, sus fusiles, alcanzan cifras verdaderamente fantásticos. ¿Cómo es posible que las tropas prusianas—á las que tres años y medio de guerra han separado una extensión tremenda que da al triste con toda la absurdidad vessana de su ciega disciplina—puedan resistir el choque formidable de los guerreros norteamericanos... En este sentido, la lucha—ya designada por los reiterados fracasos de Alemania en el frente occidental—se presenta perfectamente clara.

Materialmente es, pues, un motivo de júbilo para cuantos desean la paz obtenida por medio del triunfo de los que no buscan la guerra, la cooperación yanqui. Y moralmente es aún más feliz esta cooperación, porque, unida á la de los checoslovacos, constituye una fuerza evidenciosa de que las ansias de la libertad se extienden por el mundo y de que esas ansias legítimas se traducen en el deseo vehemente de humillar de una vez y para siempre á quien, en un deseo de lección y de ambición, de hegemonía y de soberbia, condujo al mundo á la guerra más terrible que registró la historia.

La creación del ejército checo-slovaco es de una gran importancia: su futuro jefe, el general Janin, antiguo director de la misión militar francesa en Rusia, es una eficaz garantía de acierto. El número de

combatientes que formarán esa tropa voluntaria será crecidísimo: se elevará a muchos centenares de miles, pues muchos centenares de miles son los checoslovacos que están prijioneros en Italia y en Rusia y que residen en los Estados Unidos y de unas y otras partes comienzan ya a llegar. Es, por consiguiente, ese nuevo ejército un factor trascendental para la lucha.

Con todo esto el optimismo existe, las dudas de quienes al saber la súbita ofensiva austro-alemana sobre Italia y al conocer las consecuencias de la revolución rusa, vacilan un momento, empiezan a disiparse y en los espíritus que anhelan la paz alborotan las esperanzas de que pronto flotará sobre Europa la bandera blanca.

¿Qué la actual anarquía de Rusia entraña importancia? Estamos conformes. Pero el armisticio que durante tres años ha venido persiguiendo Alemania, no le servirá de nada, puesto que si le permite restar de aquél frente buena parte de las quebrantadas divisiones que positivamente necesita para acuñarlas sobre el sector occidental también es indudable que la llegada de los norteamericanos y la presencia de los checoslovacos aparte de los formidables preparativos que Francia e Inglaterra están realizando han de convencer duramente al mando alemán de lo temible de sus propósitos.

Alemania ha venido asegurando jactanciosamente que el esfuerzo de los Estados Unidos no podrá ser ofensivo en Europa, antes, por lo menos, de dos años. Esto es si de su error. Los yanquis están ya a las puertas de Europa y sabrán demostrar a Alemania que de la efectividad de su cooperación depende el fin de la guerra.

El niño Manuel vino al mundo con estigmas hereditarios: débil, desnutrido, vive con vilipendio y crece á fuerza de cuidados, artificialmente, salva los peligros de la primera infancia y llega á la segunda en malísimas condiciones. Sus huesos no tienen condiciones de vida y una causa fortuita, caída, golpe, los ulcer, sobreviene la crisis ó sea la tuberculosis; terrible plaga de la humanidad, que busca una víctima ósea más entre los seres debilitados y sin resistencia orgánica.

Unos frascos de Hipofosfato Salud entonan la sangre, nervios y huesos, dan vigor á todo el organismo y apartan el espectro de la tuberculosis de los huesos, que por su frecuencia es peligroso formidables para los infantes y adolescentes.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina, 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco, deben fijarse si con tinta roja se lee «Hipofosfato Salud».

El Ayuntamiento ha enviado 50 pesetas como donativo de Paseo á los presos de la Cárcel.

Al cerrar la edición

Alcance telefónico

Madrid 22 (11'40).

La situación de Rusia

Noticias oficiales recibidas de Petrogrado, dicen que la nueva república ha constituido su gobierno en la capital. Los maximalistas le han declarado la guerra.

En Besarabia se libran

